

五年落地近两百家企业总投资超两百亿元

安顺经开区释放「强磁场」效应

贵州日报天眼新闻记者 杨曦



贵州铭智新能源汽车零部件有限公司产品检测机器人正在检测产品。贵州日报天眼新闻记者 杨曦 摄

“从考察到投产仅用69天,这样的‘贵州速度’让我们坚定了扎根信心。”1月29日,谈起落户安顺经济技术开发区的经历,贵州铭智新能源汽车零部件有限公司副董事长赵长久激动之情溢于言表。

2025年9月24日,贵州铭智首次到安顺考察,座谈会上提出厂房改造、电力扩容等10余项诉求,当天便得到逐一回应。3天后,包含用地保障、税收优惠的“一揽子”解决方案送达企业,让企业果断选择入驻。

随后,为保障快速投产,安顺经开区组建服务专班,推行“模拟验收+并联审批”模式,将45天的审批流程压缩至12天。由安顺经开区派驻的助企纾困专员更是将办公室搬到项目现场,实行日调度,施工队伍24小时轮班作业,15天完成66万平方米厂房改造,较常规周期缩短3个月。此外,面对设备运输难题,相关部门开辟“绿色通道”,设备运抵时间缩短一半;员工住宿、食堂供餐等细节问题也被一一解决。

“全程零跑腿,所有手续代办,我们真正实现了拎包入住。”赵长久介绍,目前,贵州铭智的订单已排至2030年,今年预计产值能达5亿元。

企业的快速落地发展,是安顺经开区营商环境持续优化的最好见证。“十四五”以来,该区持续擦亮“贵人服务”品牌,通过一系列硬核举措,5年间引进近200家企业落地,总投资超215亿元,成为投资兴业的“强磁场”。

有“温度”的营商环境,也让落户安顺经开区的企业自发当起了“红娘”,以商招商的“牵线”成功,为该区工业持续更新着“朋友圈”。在位于安顺经开区的安顺航空配套制造产业园内,由贵州煜景航空科技有限公司牵线引进的贵州翼展航空机械有限公司,生产车间的数控机床正精准加工着航空零部件。

2023年10月,煜景航空入驻安顺经开区后,深切感受到园区内的完善配套与优质服务,主动化身“红娘”,牵线引进合作伙伴翼展航空。

“现在的产能比搬迁前翻了1倍多,之前租用民房生产,设备摆不开,客户考察都受影响。”翼展航空技术部负责人赵鹏坦言,在煜景航空牵引下,他们了解到园区房租低30%,还能享受政策扶持与订单对接服务,选择在2025年6月入驻。

如今,两家企业深度合作,实现资源共享、协同发展。煜景航空新建8000平方米厂房扩大产能,预计今年产值将突破3000万元;而翼展航空则是产能翻倍,并融入当地航空产业链。这种模式让园区招商成本降低40%,投产周期平均缩短3个月,产业集聚效应持续凸显。

“过去5年,安顺经开区‘高效办成一件事’窗口办理业务超2万件,代办服务超600项,办结率100%。”安顺经开区党工委副书记、管委会主任曹琨表示,目前,该区正通过持续减环节、减材料、减时限,让企业少跑腿、好办事,让“强磁场”的磁力更强,吸引更多经营主体到该区投资兴业。

黔中“牛镇”么铺 年产值超两亿元

本报讯(记者 杨曦)1月28日傍晚,安顺经济技术开发区么铺镇大街小巷里,弥漫着毛肚火锅的独特香气。一声吆喝从热气腾腾、人声鼎沸的78号毛肚火锅店传出:“老板,再来一份毛肚。”

声音的源头是贵阳游客王莉,她告诉记者,这是她连续4个月特意抽时间专程来么铺吃毛肚火锅。此时,店内20余张餐桌座无虚席,负责人陈廷洪忙着招呼客人。

“旺季日均营业额超5000元,周末翻台数能翻倍,冬季每天营业额也能有3000多元。”陈廷洪对记者说。

火热场景的背后,是么铺镇历经40余年培育的牛产业全链条体系。2025年,该镇牛产业总产值突破2亿元,“黔中第一牛镇”实至名归。

20世纪80年代,么铺镇便成为西南地区最大的牛产业集散地。2025年10月30日,么铺活牛羊交易市场的开市,让这一传统产业实现质的飞跃,养殖、交易、屠宰、加工、餐饮、收购、营销一体化链条已然形成。

政策赋能成为产业升级注入关键动力。近年来,贵州省将肉牛产业定为主导产业,出台《支持肉牛产业高质量发展十条政策措施》,安顺经开区同步推出产业基金、活体抵押贷款等配套政策,极大地提振了牛产业从业者的信心。

“我们通过‘腾笼换鸟’对旧厂房改造,现在牛舍实现智能化通风、精准饲喂。”贵州聚福牛源养殖有限公司负责人杨昊说,在政策扶持下,该公司年出栏肉牛超千头。

么铺镇肉牛屠宰与深加工环节的升级,则是让“活牛”变“金牛”。在贵州安顺宏福屠宰有限责任公司,智能化生产线高速运转,45分钟即可完成一头牛的屠宰分割,新鲜分割的牛肉包装后经冷链转运,发往各地市场。

“2025年,我们屠宰牛5万余头、羊3万余只,产品销往上海、浙江等地。”该公司董事长赵英信心满满,“2026年,力争年产值实现1亿元目标。”

目前,么铺镇有26家牛肉火锅店,培育出贵州高原食品、贵州黄龙食品等2家深加工企业,形成从生态养殖到活体交易再到入口即食的完整闭环。

“2025年,么铺镇养殖肉牛出栏量2100头,么铺牛肉、牛肉制品远销全国,单家火锅店日均营业额均超4000元。”么铺镇副镇长梅平细数产业成绩单,他透露,2026年,该镇将重点推进牛产业提质,力争存栏量突破2500头,通过全产业链发力,努力实现总产值突破3亿元。

产业兴旺让养殖户信心倍增。家住么铺镇石板村的村民罗文兴2025年养殖了54头牛,前不久刚卖出36头,收入50万元。

“现在镇里有稳定的收购渠道,再也不用像以前那样到处找买家,担心卖不上价。你看我这次出栏36头牛,价格不低,算下来净利润有将近20万元。剩下的18头牛长势也好,预计今年出栏后收入还能再涨一截。”罗文兴笑着说,“现在政策好、路子对,我打算今年扩大养殖规模,多引进几头优质品种的牛,再雇2位村民帮忙。跟着产业兴旺的路子走,日子肯定能越过越红火。”

如今的么铺镇,正依托“美食+文旅”融合路径拓展新空间。结合十里荷廊、阿歪寨等景区景点推出“牛文化体验馆”,游客可参观养殖基地、加工车间,再到火锅店品尝鲜牛肉、毛肚火锅。

“下一步,我们将深挖牛文化,开发牛角文创、牛骨工艺品,推动一二三产深度融合。”梅平表示,借助全省肉牛产业高质量发展东风,么铺镇将持续做强全链条体系,让“黔中牛镇”的招牌更响亮。

本报讯(记者 杜延卿)1月28日,记者从金融机构获悉,2025年,安顺市紫云自治县在宁夏蔬菜产业务工群体的工资代发规模达4.52亿元。这一数据背后,是紫云依托跨区域产业协作推动群众稳定就业、持续增收的实践。

宁夏蔬菜产业规模大,已形成育苗、种植、收割、管理全链条务工体系,紫云自治县就有上万名群众在此务工。在宁夏回族自治区青铜峡市翟靖镇、永宁县李俊镇等产区,“紫云菜农”凭借踏实作风与过硬技术成为产业发展核心力量,其中,翟靖镇鑫茂原合作社基地80%的务工人员来自贵州,紫云籍的超半数。

“紫云菜农”中普通蔬菜工人月薪可达6000元至1万元,片长等管理岗位月薪普遍超万元,部分技术骨干年收入突破20万元。“从‘远征式’务工到‘品牌化’就业,30年深耕让‘紫云菜农’成了劳务市场的金字招牌。”紫云自治县相关负责人介绍,当地通过认定外输引领、稳岗拓岗等四类“头雁”人才,对带动20人以上就业的带头人给予政策激励。目前已培育韦小忠等数十名“头雁”,带动老乡就业。

为让务工群体“稳得住、能增收”,紫云多部门主动靠前服务:紫云农商行组建外出农民工金融服务小组,跟随群众北上宁夏,现场办理社保发放、工资代发、银行卡办理等业务;猴场镇党委在青铜峡市翟靖镇光耀村挂牌成立联合流动党员党支部,累计协调解决务工人员子女就地入学200余人次。

“部门主动靠前服务让异地务工也能感受到家的温暖。”紫云自治县宗地镇大地坝村村民韦小忠说,十多年前,他独自赴宁夏闯荡,从骑三轮车走街串巷送蔬菜起步,逐步在当地站稳脚跟。如今,他已带动上百名乡亲在宁夏从事蔬菜种植,成为远近闻名的“致富领头雁”。他介绍,大地坝村2800人中,外出务工者超7成,人均年收入超6万元;村里小楼毗邻,家门口停着小汽车,“往年过年愁路途遥远,现在过年‘愁’堵车——村口路上有时能堵上二里地,这‘甜蜜的堵堵’,正是日子红火的新风貌。”

接下来,该县将优化“头雁”认定方式,推进分级分类管理,针对不同类型“头雁”给予差异化政策支持,力争带动更多群众通过务工、创业实现增收。

老旧小区改造焕发新活力

西秀区

本报讯(记者 梅世桂)2月2日,记者走进安顺市西秀区东关街道头铺新村小区,曾经坑洼不平、雨天积水的路面通过翻新已变得平整坚实;部分楼栋前不仅重新规划排水沟、加装盖板,还因地制宜增设防滑坡道,让老年人出行更加便利安全。

近两年来,西秀区从一条路、一个车位等细微处着手开展老旧小区改造,精准回应群众关切,让曾经设施老旧、环境杂乱的小区焕发新生机。

西秀区棚户区改造办公室副主任伍玲介绍,头铺新村小区改造是西秀区实施城镇老旧小区基础设施改造工程的缩影。头铺新村小区有1228户居民,根据居民意见,对小区安全消防通道进行拓宽,增加停车位充电桩,安装了高空抛物摄像头,同时,还重新科学布局生态停车位,在缓解“停车难”的同时,实现人车有序分流。

两镇供水工程完工

普定县

本报讯(记者 杨媛媛)2月3日,记者从安顺市普定县水务局获悉,该县坪上镇、鸡场坡镇两处规模化供水工程已全面完工,累计铺设供水管网超370公里,8万余名农村群众喝上放心水。

坪上镇、鸡场坡镇两处规模化供水工程是普定县“城乡供水一体化”的关键举措,为乡村全面振兴注入了水利动能。下一步,该县将推进工程专业化运营管护,确保工程长期稳定发挥效益。

沙湾景区直升机低空游览首飞

本报讯(记者 周强)1月28日,一架直升机从安顺市普定县定南街道陡财村沙湾景区缓缓升空,掠过夜郎湖碧水与群山之间,这是该县景区直升机低空游览首飞。

该项目依托普定县良好的低空飞行条件、秀美的自然风光和独特的人文资源,聚焦低空观光、应急救援、短途物流等多元应用场景,致力于构建安全、高效、便捷的通用航空服务体系,让低空经济服务乡村、惠及群众。并以此为契机,带动集群效应,让更多相关产业向乡村集聚,形成联动发展的良好态势。

运营直升机低空游览项目的安顺清显管理运营有限责任公司负责人表示,预计项目今年可吸引超万人次游客,带动300万元以上收入,并为当地提供多个就业岗位。同时,该公司将把低空飞行延伸至应急救援、便民运输等领域,提升乡村公共服务效率。

村办企业扭亏为盈村民获分红

镇宁自治县簸箕村

本报讯(记者 彭杨)1月28日,安顺市镇宁自治县江村簸箕村99户村民首次迎来分红,领到分红的村民个个喜笑颜开。60岁的村民韦忠忠领到了两份分红,600元现金和12瓶“存钱罐”刺梨酒:“这一份分红,拿到手心里是热乎的。”

簸箕村驻村第一书记孙超介绍,根据方案,向户口在村的99户村民分红,总金额共计12万余元。“我们采用实物加现金的方式,每份分红包含价值768元的6瓶刺梨酒和300元现金,让村民共享产业发展的成果。”

今年的分红来之不易。过去,簸箕村曾尝试过养鹅、种猕猴桃等项目,但因缺乏技术和资金,均未成功。2025年之前,村集体企业的簸箕农业发展有限公司的刺梨酒厂库存积压严重,面临亏损。转机源于中航贵州飞机有限责任公司的帮扶与机制的创新。驻村第一书记孙超到任后,争取到民营企业资金100万元,只用了半年时间,就将昔日的刺梨酒小作坊改建为现代化的酿酒厂,引入勾调、过滤等设备,日产量从100斤升至400斤。2025年,该公司营业额达12096万元,不仅扭平了历史亏损,还实现盈利23万元。除了村民分红,此次还有1.7万余元汇入村集体账户用于村集体事务。

订单排满

盈阳电子 全力赶制200万元订单

本报讯(记者 梅世桂)2月4日,在安顺市西秀区的安顺盈阳电子科技有限公司生产车间,自动化生产线高速运转,工人们有条不紊地完成检测、组装、封装等工序,一批批磁性器件产品即将发往新能源车企业。

作为江苏常州飞阳电子的全资子公司,盈阳电子自2018年落户安顺以来,已成功获评国家级高新技术企业、创新型科技企业,正全力冲刺国家级“专精特新”企业。“选择落户安顺,是看中了这里良好的营商环境和区位优势,西秀区‘一窗通办’‘一网通办’的政务服务让企业少跑腿,航空航天产业城的集群效应更让我们坚定了深耕的决心。”盈阳电子负责人耿明涛说。

为进一步强化研发能力,2025年,盈阳电子总部在安顺组建产品性能实验室,配备先进的磁芯损耗测试、高温老化试验等设备,让技术创新更贴近生产一线,为产品迭代升级注入持续动力。

在生产车间的研发试验区,技术人员对新下线的通信基站电源磁性器件进行性能测试。目前,盈阳电子正攻关国内最新一代通信基站电源核心部件,其研发的高磁通芯电感凭借高温稳定性强、功率密度高的优势,已成功供应铁塔能源、大唐能源等央企,目前正计划布局6G通信技术配套产品研发。

“这些看似不起眼的磁性器件,

是众多高端装备的‘心脏瓣膜’,直接影响着产品的性能与可靠性。”耿明涛向记者介绍,公司产品已广泛覆盖新能源汽车、5G/6G通信基站电源、机器人周边、低空飞行器配套等多个领域。

从地面交通工具到高空装备,该公司的磁性器件正不断拓展应用边界。在新能源汽车领域,该公司与赛力斯汽车、五菱宏光汽车等知名企业开展联合开发,车载充电器、电机驱动系统定制的高饱和磁通密度磁性器件已实现量产,助力新能源汽车性能提升与能耗降低。

“目前还有200万元的订单待生产,刚刚完成调试的自动化生产线正满负荷运转,我们加班加点赶制订单,一季度产值同比显著增长。”耿明涛说。



盈阳电子科技有限公司工人加工零件。贵州日报天眼新闻记者 梅世桂 摄

新闻提示

安顺市优化营商环境为抓手,大力吸引企业集聚。通过精准服务与政策支持,产业链生态持续完善,推动工业产值实现显著增长,增强高质量发展新动能。

贵耀玻璃 从借巢“下蛋”到亿元筑巢

本报讯(记者 沈长志)1月28日,位于安顺高新区夏云工业园区的贵州贵耀玻璃实业有限公司生产车间内,6条现代化生产线火力全开,切片、磨边、钢化、中空……一道道工序衔接紧密,井然有序。随着自动化机械臂的精准起舞,一片片原片玻璃经过全智能加工生产线的“洗礼”,迅速变身成为光洁透亮的高端建筑玻璃,随即被工人们打包装车。

“目前,我们正在排产制作的是1月的订单,钢化玻璃总量约10万平方米,产值在450万元左右。”贵耀玻璃负责人刘良才指着繁忙的流水线介绍,“尽管当前玻璃深加工市场竞争激烈,但我们凭借过硬的品质和稳定的销售渠道,订单依然排得满满当当。”

订单旺、生产忙,背后是企业“脱胎换骨”后的底气。时间追溯到2020年,贵耀玻璃刚落户园区时,还是个“租房过日子”的企业,租了5000平方米厂房搞生产。随着业务版图不断扩大,场地限制了产能释放。

2023年,贵耀玻璃投资11亿元,自建约33万平方米的标准化厂房,并同步投入2600余万元用于设备升级改造。如今,全自动智能中空线、强制对流平弯钢化炉等先进设备一应俱全,年产200万平方米钢化玻璃。

“这得益于我们敢投入、向技改要效益。”刘良才指着车间内崭新的钢化炉设备说。2025年,企业获得政策补贴354万元,这笔资金被用于购买钢化炉和全智能玻璃加工生产线。设备升级带来的变化立竿见影,产品品质显著提升,生产效率提高了20%,安全生产事故率则下降了80%。

高效的生产力直接转化为市场竞争力。目前,贵耀玻璃已实现从切割到中空成品的完整闭环,生产周期被严格控制在5至7天。这种快交付的能力,让企业在市场竞争中站稳脚跟,赢得客户的信赖。

“2025年,我们完成产值3214万元,今年我们信心更足。”刘良才表示,根据目前的市场反馈和在手订单测算,预计2026年业绩将比2025年同期提升20%至30%。

马力全开